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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.igaokao.com


2008北大附中高三期中复习总结性检测题物理科

一、单项选择题(每小题4分，共32分)

1．热核反应在宇宙中是很普遍的，太阳内部温度高达107 K以上，热核反应在那里激烈地进行着，设其内部的核反应方程是2e+411H→42He，已知电子质量为m1，质子质量为m2，42He质量为m3，光的速度为c，则以下说法正确的是

A．由于反应前后质量数不变，所以2m1+4m2=m3


B．由于反应在高温下进行，所以2m1+4m2＜m3
C．反应过程释放的能量为：(2m1+4m2-m3)·c2



D．反应过程释放的能量为：(m1+m2-m3)·c2
2．如图所示，一个横截面积为S的圆筒形容器竖直放置．金属圆板A的质量为M，圆板与圆筒之间用一根劲度系数为k，原长为l0的轻质弹簧相连，平衡时，圆板A到筒底的距离为l1．不计圆板与容器壁之间的摩擦，若大气压强为p0，则被圆板封闭在容器中的气体压强为
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3．如图所示，两束单色光a、b自空气射向玻璃，经折射后形成复合光束c．下列说法中正确的是
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A．从玻璃射向空气，a光的临界角大于b光的临界角

B．照射同一种金属a光比b光容易产生光电效应

C．经同一双缝所得干涉条纹，a光条纹宽度小于b光条纹宽度

D．在玻璃中，a光的速度等于b光的速度

4．下列判断正确的是

A．分子间总是同时存在引力f引和斥力f斥．当分子间的距离减小，f引减小，f斥增大

B．液体中悬浮微粒的布朗运动是做无规则运动的液体分子撞击微粒而引起的

C．只经历等容过程的一定质量气体，如果摄氏温度增加一倍，则其压强增大一倍

D．如果没有能量损失，则热机能把从单独一个热源吸收的热量全部转化成机械能

5．如图所示，是简谐运动的回复力随时间变化规律的图象，根据图象以下说法正确的是
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A．0至t1时间内，质点向着远离平衡位置方向运动，速率越来越大

B．t1至t2时间内，质点的加速度方向与运动方向相反

C．t2至t3时间内，质点向着靠近平衡位置方向运动，速率越来越小

D．t3至t4时间内，质点的加速度方向与运动方向相同

6．如图所示，相距为d的两平行金属板水平放置，开始开关S合上使平行板电容器带电．板间存在垂直纸面向里的匀强磁场．一个带电粒子恰能以水平速度v向右匀速通过两板间．在以下方法中，要使带电粒子仍能匀速通过两板，(不考虑带电粒子所受重力)正确的是
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A．把两板间距离减小一倍，同时把粒子速率增加一倍

B．把两板的距离增大一倍，同时把板间的磁场增大一倍

C．把开关S断开，两板的距离增大一倍，同时把板间的磁场减小一倍

D．把开关S断开，两板的距离减小一倍，同时把粒子速率减小一倍

7．一质量为m的人，静止站在升降机的地板上，升降机从静止开始以加速度a匀加速竖直向上运动，以下判断正确的是

A．在t时间内地板对人的支持力所做的功等于
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B．在t时间内地板对人的支持力所做的功等于
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C．在t时刻地板对人的支持力的功率等于m(g+a)at
D．在t时刻地板对人的支持力的功率等于
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8．如图所示，一理想变压器的原线圈匝数n1=1000匝，副线圈匝数n2=200匝，交流电源的电动势e=311 sin(100πt) V(不考虑其内阻)，电阻R=88 Ω，电压表和电流表对电路的影响可忽略不计
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A．电压表的示数为62．2 V



B．电流表的示数为2．5 A

C．变压器的输入电功率为22 W



D．原线圈磁通量变化率的最大值为311 Wb·s-1
二、填空题(每小题4分，共12分)

9．甲、乙两溜冰者，质量分别为48 kg，甲手里拿着质量为2 kg的球，两人均以2 m/s的速度在冰面上相向滑行，不计冰面摩擦力，甲将球抛给乙，乙将球抛给甲，这样接抛若干次后，乙的速度为零，则甲的速度大小为___________m/s．

10．1999年3月，南京紫金山天文台将1965年9月20日发现的第2752号小行星，命名为“吴健雄星”，该行星的直径为32 km，假设该行星的密度与地球的密度相同，则该行星表面的重力加速度为___________m/s2，该行星的第一宇宙速度为___________m/s．(已知地球半径为6400 km，地球的第一宇宙速度为8 km/s)

11．按照规定，工作场所受到的电磁辐射强度(单位时间内垂直通过单位面积的电磁辐射能量)不得超过0．50 W/m2．若某一小型无线电通讯装置的电磁辐射功率是1 W，那么在距离该通讯装置___________m以外是符合规定的安全区域．(已知球面面积为S=4πR2)

三、实验题(共16分)

12．(6分)在做“研究平抛运动”的实验时，让小球多次沿同一轨道运动，通过描点法画小球做平抛运动的轨迹．为了能较准确地描绘运动轨迹，下面列出了一些操作要求，将你认为正确的选项前面的字母填在横线上___________．

A．通过调节使斜槽的末段保持水平



B．每次释放小球的位置必须不同

C．每次必须由静止释放小球




D．记录小球位置用的木条(或凹槽)每次必须严格地等距离下降

E．小球运动时不应与木板上的白纸相接触

13．(10分)实验中需要测量一个“12 V、5 W”的小灯泡在不同电压下的功率．实验室提供下列可供选择的器材：

A．电流表 eq \o\ac(○,A1)，量程0．6 A，内阻约为1 Ω

B．电流表 eq \o\ac(○,A2)，量程3 A，内阻约为0．25 Ω

C．电压表 eq \o\ac(○,V1)，量程3 V，内阻约为3 kΩ

D．电压表 eq \o\ac(○,V2)，量程15 V，内阻约为15 kΩ

E．滑动变阻器R1(200 Ω，0．5 A)



F．滑动变阻器R2(20 Ω，1 A)

G．蓄电池E(12 V，0．1 Ω)，开关S及导线若干

测量时要求加在灯泡两端的电压可连续地从0调到12 V


[image: image13.png]2

uv




(1)实验中应选用电流表___________；电压表___________；滑动变阻器___________．

(2)画出其实验的原理图．

(3)某同学实验后画出的I—U图线如图所示，从图线上可以看出，当功率逐渐增大时，灯丝电阻的变化情况是___________．

四、计算题(共40分)

14．(6分)在建筑高层建筑时，前期工程都需要用气锤打桩．设气锤的质量为M，从距桩高为H的位置自由落下，打在质量为m的桩上，随即与桩一起运动并使桩进入地面h深度．求桩进入地面时所受的平均阻力．(重力加速度为g)

15．(8分)如图，质量为M，长为L的木板放在光滑水平面上，一质量为m的小物体放在板的右端，物块与木板间的动摩擦因数为μ，二者开始都处于静止状态，现对木板施加一个作用时间很短，方向向右的冲量，经过一段时间后，物块滑到板的中点后，便保持和板相对静止，则冲量的大小为多少？
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16．(8分)在示波管中，电子通过电子枪加速，进入偏转电极，然后射到荧光屏上．如图所示，设电子的质量为m(不考虑所受重力)，电量为e，从静止开始，经过加速电场加速，加速电场电压为U1，然后进入偏转电场，偏转电极中两板之间的距离为d，板长为l，偏转电压为U2，求电子射到荧光屏上的动能为多大？
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17．(8分)自行车钢圈的焊接，可以采用高频焊接原理．设接高频电源线圈的圆形导线，在某一时间段内通有顺时针方向的电流，电流在线圈内产生随时间均匀增大的磁场，其磁感应强度为B=kt．在圆形导线内放置一个待焊接的自行车钢圈，其半径为a，焊缝处的电阻为R，钢圈电阻为r，如图所示，求：
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(1)这段时间内钢圈中的电流大小和方向．

(2)在这段时间t1内，焊缝处产生的热量．

18．(10分)如图所示，两个半径为R的半圆形金属屏蔽盒置于垂直纸面向里的匀强磁场中，两盒间距离为d，盒上所加交变电压的最大值为U．适当调节交流电频率，使带电粒子进入加速场时都以最大电压加速．设质量为m，带电量为q的正离子在A点从静止开始不断加速并在获得最大能量Em时从D处飞出装置，求离子在该装置中运动的总时间为多少？(匀强磁场的磁感应强度为B)
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物理参考答案

1．C　2．D　3．A　4．B　5．D　6．A　7．C　8．C  9．0．08　10．0．025　20　11．0．4　12．ACE

13．(1)A；D；F
(2)
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(3)先不变而后逐渐增大

14．(m+M)g+
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